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Каждый объект дизайна, априори несет в себе информацию, которая и 
характеризует его. Тем не менее, особенно в контексте появления новых 
каналов несущих и передающих информацию в том или ином виде, этот 
вид дизайна будет организовываться в собственную формацию и появится 
насущная проблема в появлении такого рода дизайнеров.

Дальнейшие исследования планируется направить на изучение 
проблемы возникновения новых понятий в дизайне, в том числе, в контексте 
дизайнерского поля Украины, используя практические результаты в 
разработке учебных программ, составлении методических рекомендаций и 
написании учебников для студентов Академии.
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Анотація. Розглянуто ткані спідниці XIX – першої третини XX ст. Висвітлено їх 
традиційні художні особливості та особливі ознаки виробів окремих районів.
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Аннотация. Вязло М. В. Художественные особенности женской поясной одежды 
Волынского Полесья. Рассмотрены тканые юбки XIX – первой трети XX в. Освещены 
их традиционные художественные особенности и характерные признаки изделий 
отдельных районов.
Ключевые слова: ткачество, поясная одежда, юбка.
Annotation. Viazlo M. V. Artistic peculiarity womanly waistband clothes Volyn 
woodlands. It is considered woven skirt XIX –  rst thirds of XX-th century. Traditional art 
features that special signs of products of separate areas are consecrated.
Key words: weaving, waistband clothes, a skirt.

Постановка проблеми. Ткацтво є одним з найдавніших та життєво 
необхідних занять, яке віддзеркалює безперервний розвиток народної 
творчості. Саме ткані вироби, незважаючи на своє широке застосування, 
вражають мистецькою довершеністю та поліфункціональністю. Вони 
є синтезом матеріальної та духовної спадщини українського народу та 
джерелом вивчення нашої історії та культури. 

Пожвавлений інтерес до народної культури в останні роки сприяв її 
вивченню, але несприятливі умови позначились на збереженні музейних 
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експонатів. Дана проблема стосується не лише провінційних музеїв, а й 
найбільших осередків народної культури. Саме тому, актуальним на сьогодні 
є проблема збереження, упорядкування та вивчення музейних експонатів. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Аналіз літературних джерел 
дає підстави стверджувати, що ткацтво Волинського Полісся XIX – початку 
XX століття частково розглядалося у загальнослов’янському та українському 
контекстах. Близькі нашій проблематиці питання були дослідження 
О. Никорак [2, с. 114-135] та Г. Стельмащук [4, с. 189-193]. Проте при значній 
різноманітності інформації у жодному джерелі не має детальних описів 
художніх ознак кожного виробу. 

Мета та завдання роботи. Мета роботи полягає у визначенні художніх 
особливостей тканих спідниць Волинського Полісся загалом та висвітленні 
художніх рішень окремих виробів, які збереглися в колекціях музеїв 
України. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Фондові матеріали 
цілої низки українських музеїв таких, як музей українського народного 
декоративного мистецтва (МУНДМ), український центр народної культури 
«Музей Івана Гончара», Волинський краєзнавчий музей та Володимир-
Волинський історичний музей стали повноцінним та оригінальним джерелом 
дослідження.

Регіон Волинського Полісся особливо благодатний для дослідження, 
адже на його території майже до початку третього тисячоліття збереглося 
багато елементів архаїчної традиційно-побутової, матеріальної та духовної 
культури. Завдяки постійним міжетнічним контактам на досліджуваній 
території присутня широка варіативність кожного елементу костюму. 

Саме музеї є осередками, які зберігають багатовікові набутки нашого 
народу. В призмі дослідження художнього ткацтва XIX – першої третини XX 
століття особливими ознаками вирізняється ткане жіноче поясне вбрання. 

Колекція поясного вбрання Волинського Полісся у музеях українського 
декоративного народного мистецтва та Івана Гончара є більш давніми. Їх 
формування розпочалось у першій чверті минулого століття і триває понині. 
Формування ж колекцій Волинського краєзнавчого музею та Володимир-
Волинського історичного музею відбувалось дещо пізніше, а саме в кінці 
1960-х – першій половині 1980-х років. 

У колекціях усіх перерахованих музеїв найбільше збереглось спідниць. 
Найбільш типовим для дослідженого регіону були вовняні спідниці «літники», 
які побутували в Ратнівському, Старовижівському, Камінь-Каширському та 
Володимир-Волинському районах. 

Традиційний літник з території Волинського Полісся виготовлявся з 
трьох-чотирьох, рідше п’яти пілок домотканої тканини. Це була тонка вовняна 
тканина виткана полотняним переплетенням. Усі пілки, окрім центральної, 
закладали у «фалди». Верхній зріз спідниці обшивали паском, який мав 
дві зав’язки біля розрізу посередині центральної пілки. Пасок найчастіше 
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виготовляли з відмінної по кольору та якості тканини. Довжина виробу 
варіювалась від 76 см до 82 см Основною барвою пілок була червона. Декором 
слугували поздовжні тонкі смуги (2-4 см завширшки) білого, фіолетового, 
жовтого та зеленого кольорів. Зазвичай літники використовувались як 
святковий одяг.

Особливими експонатами, які дещо відрізняються від традиційних 
поліських, є спідниці-літники з МУНДМ, які датується початком XX століття. 
Одна з них виготовлена в с. Замшани, Ратнівського району і належала 
Бирук В. К. Спідниця декорована вставкою іншого кольору на передній пілці. 
Під час ткання до червоного була додана нитка зеленого чи синього кольору, 
яка і змінила колір вставки. Вона розміщена в верхній частині виробу і займає 
¼ від довжини спідниці (рис. 1). Виріб з с. Глухи, Старовижівського району 
має оригінальне розфарбування, оскільки основним кольором є фіолетове, 
а до традиційних кольорів смуг доданий бузковий (рис. 2). 

Зазвичай літник побутував як святковий одяг. Типовими зразками 
повсякденного вбрання є два літники з Володимир-Волинського історичного 
музею. Обидві спідниці датуються початком XX століття. Перш за все, вони 
мають темні кольори в основі, що і є основною відмінністю від традиційних 
літників (рис. 3; рис. 4). В одному з літників особливим є використання 
напівполотняної тканини, що не є характерним для такого одягу. 

На досліджуваній території Волинського Полісся зафіксоване 
побутування спідниці під назвою «бурка». Бурки були як повсякденним, 
так і святковим одягом. Вони виготовлялись з чотирьох – п’яти пілок грубої 
вовняної тканини. Верх виробу збирали у дрібні «брижі» і обшивали поясом 
з аналогічної тканини. Їх довжина коливалась від 93 см до 68 см. 

За способом оздоблення відокремлюється три типи «бурки». До 
першого типу відносяться спідниці виткані в клітинку переважно на 
вишневому чи фіолетовому фоні. До цього типу можна віднести «бурку», 
виготовлену у 1920-х роках. Ця спідниця подарована музею сільською радою 
села Красностав, Володимир-Волинського району. Експонат витканий у 
вузькі поперечні та поздовжні пасочки, які утворюють дрібну клітинку. 
Спідниця прикрашена трьома червоно-охристими смугами різної ширини, 
які композиційно доповнюють виріб (рис. 5).

Другий тип відзначається вишневим кольором фону та вертикальними 
смугами переважно жовтого, зеленого, синього кольору. Характерною 
особливістю цього типу є низ, підшитий оксамитом контрастного кольору 
[1, с. 167].

Колоритним представником другого типу може слугувати бурка початку 
XX століття з с. Хмелівка, Володимир-Волинського району. Основною 
оздобую спідниці є смуга чорного оксамиту в нижній частині виробу та по 
низу спідниці (рис. 6). 

Третій тип характеризується горизонтальними тканими смугами, які 
збільшуються до низу виробу [3, с. 325]. До цього типу можна віднести 
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експонати з УЦНК «Музей Івана Гончара». Це дві спідниця з с. Тур, Ратнівського 
району, які оздоблені поперечними різнокольоровими смугами. Центральна 
пілка в обох бурках відмінна по кольору та розміщенню смуг від інших (рис. 
7; рис. 8). Усі типи об’єднує наявність дрібних зборок – «брижів». 

Традиційні спідниці-фартухи (найпоширеніша назва), які побутували по 
всій території Волинського Полісся переважно виготовлялись з домотканого 
лляного полотна. Комбінація вибілених і невибілених ниток створювала 
полосату структуру полотна, яке ткалось полотняним переплетенням чи «в 
ялинку». Для пошиття спідниці використовували від трьох до п’яти пілок, 
які по талії збирались у дрібні зборки та обшивались паском з зав’язками. 
Поділок спідниці-фартуха оздоблювали поперечними смугами червоного 
чи вишневого кольору з вкрапленням переважно чорної барви. Смуга 
заповнювалась виключно геометричним орнаментом (рис. 9).

Особливими ознаками вирізняються дві спідниці-фартуха з с. Дановор 
та с. Доманове Ратнівського району. Спідниці з Доновару датуються 1920-ми 
роками. Оздобленням слугують геометрично орнаментовані смуги темно-
червоного кольору, але спідниці мають і ряд відмінностей. Перший експонат 
містить геометричний узор і на пасочках основного тла, а також вкраплення 
охристого кольору у тканій оздоблювальній смузі (рис. 10). Друга спідниця 
містить не лише по низу виробу, а і на основному тлі пасочки червоного та 
чорного кольору (рис. 11). Спідниця-фартух з с. Доманове привертає до себе 
увагу завдяки смугам геометричного орнаменту, які розміщені від лінії талії 
і розширюються до низу. Спідниця окрім червоного кольору, містить жовтий, 
зелений та фіолетовий (рис. 12).

Висновки. Ткані спідниці Волинського Полісся XIX – першої третини 
XX століття відзначаються високим ґатунком полотна, багатством декору, 
виразним виявленням регіональної самобутності орнаментики та колориту. Їх 
колористичне вирішення відзначається стриманим колоритом. Домінуючим 
є червоний або вишневий колір у поєднані з невеликою кількістю жовтих, 
зелених та фіолетових кольорів. 

Подальший напрямок дослідження передбачає аналіз та поглиблене 
вивчення тканих виробів Волинського Полісся та визначення їх художніх 
особливостей. 
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